在闲鱼上,一款

上海限定 Chiikawa 乌萨 奇玩偶上架不到五分钟即被拍 下,卖家随即用这笔钱投入下一场 "拼团"。在 Z 世代聚集的二手平台 上,这样"出谷回血"的交易高频发 生。年轻人既愿为爱好消费,也 精于循环利用,构成二次元消 费的理性回环。

青年报记者 陈嘉音

从"为爱买单"到"回血转卖"

他们在谷思反复横跳



线下周边店里,年轻人正在选购。

热潮

对许多年轻人来说,买"谷 子"不仅是一种情感投射,也是 种循环式消费行为。"我自己 抽不到喜欢的角色,很多都是 在千岛、闲鱼上收的。抽到重 复的,就挂上闲鱼'回血'。"在 上海环球港的卡游活动现场, 名初中生向记者展示了她两 年来收藏的卡牌和吧唧。

25岁的町町(化名)也曾在 闲鱼上转卖一款上海限定的大 闸蟹乌萨奇玩偶。"当时是为了 凑齐整套才买的,后来转手不 仅收回成本,还小赚一点,用来 买新出的限定款。"

凡是拼团抽到的"冷门"角 色,或是重复的款式,大学生小 千(化名)都会为它们仔细拍 照、认真写好介绍,一 -挂上闲 鱼,试图"回血"。"有没有原装 包装也影响价格,所以我拆开

中,全部使用过闲鱼或千岛进行 二手交易。动机主要有两种: 是"为爱买单"—— -收集自己喜 爱的角色:二是"回血转卖" 通过出售冷门或重复谷子补贴 下一次消费。这一套循环看似 "冲动",实则反映出年轻人在兴 趣消费中的自我调节能力: 既追求精神满足,又通讨理性 "回血"实现经济平衡。

*、*从交易到社交的延展

"谷子经济"不只是买卖, 更是一种社交文化。在2025 千岛 QDF 潮玩展上,千岛 CEO 沈 振宇向记者介绍了千岛的核心 玩法:用户不仅可以在社区内 分享心仪商品、进行二手交易, 还能展开深度讨论。沈振宇指 出,用户在消费的同时,也共同 构建出一个日益活跃的线上社 区。希望让用户在"买卖之外" 找到社交归属——从个体消费 到集体共创,这也是 Z 世代区 别于传统收藏圈的重要特征。

记者还发现,二手平台上 流行起一种"贵妇包装"的风 潮。所谓"贵妇包装"即在出售 小卡或者其他周边时,使用很多 拼贴材料来使包装更加精致美 观,并且附赠很多小礼物,例如 便签,自印卡等,使收物者在包 装和拆包装时感受到仪式感。

这种包装潮流的核心驱动

力已从单纯的"回本"转向情感 价值的创造。24岁的阿柒是这 一文化的积极实践者,她表示, "我很喜欢打包的过程,这让我 感觉很疗愈。"如今在"谷圈" 中,精美的包装已成为一种隐 形的社交语言,背后反映的是 "谷圈"内部的文化认同。不少 交易不再局限于商品本身,而 是延伸为同好之间的情感交 流。精心包装的包裹往往更容 易收到拍照反馈,甚至因此与 卖家成为长期互关的"同好"。 这种通过二次包装创造的仪式 感与情感联结,正逐渐超越交 易功能,成为年轻人自我表达 与获得归属感的重要方式。

可以说,"谷子经济"的繁 荣不仅依赖商品本身,更取决 于这种"由内容衍生出的社交 网络",它让兴趣从"个人爱好" 变成了一种"集体生活方式"。

热门与冷门的分化 市场

"什么谷子更有市场?"这 是每个卖家最关心的问题。受 访者普遍认为,高人气IP仍是 手市场的主导力量。《排球少 年》《全职高手》等作品的限定 款吧唧、立牌、卡片几乎一上架 就售罄。与此同时,国产游戏 谷快速崛起,《恋与深空》《第五 人格》等IP正在超越传统"日 谷",成为新顶流。

2025年春节档电影《哪吒 之魔童闹海》现象级破圈后,更 带动了国风谷子的全面热销。 数据显示,今年第一季度国风

谷子销量同比暴增167%,其中 哪吒IP的增长率高达2346%。

国产IP在剧情叙事与视觉 风格上更贴近当下青年审美,角 色设计富有东方想象力,令消费 者产生文化认同。同时,厂商在 发行策略上更注重"限量""联 名"等稀缺机制,进一步刺激了 收藏与转售市场的活跃度。

'谷子经济"的热潮,正在 成为年轻人消费文化的风向标 它融合了收藏、社交、审美 与身份认同,也成为当代青年 构筑情感归属的新场域。

热度之下,风险也在滋 长。"谷子"交易方式的多样性 本身就伴随着相应的风险。小

千向记者介绍,二手平台上常 见的有"拼团""set出"(整套出 售)"捆出"(热门商品搭配冷门 商品一起销售)和拍卖等各种 交易方式。

小千曾担任"团长",发起 拼团、统计名单、垫付费用,却 遇到过团员"跑单"导致亏损百 元。她感叹:"整个过程要靠个 人信用担保,稍有闪失就要自 己兜底。"

虽然闲鱼推出"发拼团"功 能,通过实名认证、系统排单来 防风险,但问题仍多出现在平 台外。大量交易转向微信、QQ 等私域渠道,缺乏监管,代购欺 诈、货不对板、"团长跑路"等事

件屡见不鲜。团员往往钱货两 空,且因单人金额有限而维权

交易风险层出不穷

品质问题也是投诉焦点。 盲盒爱好者拉菲在千岛平台购 买的手办到货即断裂,首次投 诉时,客服以"官方直发无需查 验"为由仅愿赔偿100元。 次介入后承诺3~5天回复,第 六天仍无结果,申请退货也遭 拒绝。"我随后已向12315、消 费保等多平台投诉举报。"拉菲 表示。黑猫投诉平台上,关于 千岛 App 的投诉量超过千条, 其中"售后难""瑕疵品"居多。

此外,价格波动让"回血" 难以预期。闲鱼用户小五说: "有时心急高价买入,后来价格 跌了,反而亏了。"而未成年人 更易陷入消费陷阱。闲鱼卖家 刘明诱露,不少孩子用家长账 号下单,因年龄较小、金钱观念 不足,往往进行大额消费。事 后家长要求退款,甚至声称商 品被销毁的情况时有发生。

黄浦区市场监管部门的统 计数据显示,2024年涉及二次 元领域的消费者投诉中,企业不 按约定时间发货、无故拖延或无 理由拒绝履行三包义务、售后服 务不到位这三类问题占投诉总 量一半以上,反映出行业在规范 化发展方面仍面临挑战。

这些交易风险的存在,不 仅影响个体消费者的体验,也 在一定程度上制约着"谷子 手市场的健康发展。如何在活 跃交易的同时有效管控风险, 成为平台、监管部门和消费者 共同面临的课题。

在"回血转卖"市场蓬勃发 展的同时,如何保障交易双方 的合法权益成为亟待解决的问 监管政策、平台机制与消 费者自我保护需形成合力,共 同构建健康的交易生态

监管层面正在积极回应这 新兴市场的需求。2025年 初,上海黄浦区市场监管局正 式发布《黄浦区二次元衍生商 品和服务经营合规指引》,这 是上海市首个二次元衍生商 品和服务经营合规指引,为规 范市场提供了政策依据。指 引在消费纠纷处理上,指出经 营者应当建立便捷、高效的投 诉处理机制, 向消费者公开投 诉方式、处理流程等信息,及 时解决消费争议。鼓励经营 者建立健全先行赔付、在线纠 纷解决等机制,提高争议解决

从"野蛮生长"走向共治



阿柒打包的"谷子"。受访者供图

4月22日,上海市消费者 权益保护委员会发布《从悦己 到社交,二次元消费从小众爱 好发展为消费新趋势调查报 告》。报告指出,"不法商家囤

积居奇和哄抬价格"是二次元 领域消费者最为关注的痛点问 题,占比46.59%。有18.69%的 消费者建议在二次元消费者权 益保护方面更好地发挥消保委 与头部企业的积极作用

上海市消费者权益保护委 员会副秘书长唐健盛告诉记 者,"平台过去卖凳子和现在卖 盲盒,所适用的规则理应不 同。"唐健盛强调,当前平台规 则的匹配度还不够高,应建立 更符合这类产品特性的交易与 保障机制,这对保障"回血转 卖"双方的权益尤为重要

随着"谷子经济"的持续发 展,程度也将不断提升。只有 经营者、平台方、监管部门和消 费者共同努力,才能实现市场 的良性发展,让"为爱买单"的 消费热情与"回血循环"的交易 需求得到更好平衡。